



法官察言观色发现“假官司”

一起虚假诉讼案当庭现原形

本报讯(记者 陈珊 通讯员 王凯)

“我不该歪曲事实报复被告，现在很懊悔自己的行为……”原告孙某在法庭上无法自圆其说，不得不向法官承认自己作了虚假陈述。11月18日，记者了解到，迎泽区法院近日审理了一起民间借贷纠纷案件，法官发现了原告存在虚假诉讼，当庭驳回原告的不当诉求并处以5000元罚款。

虚假诉讼俗称打“假官司”，是指当事人出于非法的动机和目的，利用法律赋予的诉讼权利，采取虚假的诉讼主体、事实及证据的方法提起民事诉讼，使法院作出错误的判决、裁定行为。谈起此案，法官张盈敏表示：“庭审中原告在法庭上无法自圆其说，这起‘假官司’最终露出了原

形。”

据悉，涉及这起虚假诉讼案件的当事人孙某和被告闫某原本是好友。2年前，闫某经营的酒馆生意惨淡，闫某为此多方筹款并在微信朋友圈发出求助信息，承诺有朋友“雪中送炭”，一定会付利息作为回报。孙某看到信息后主动联系闫某，经协商孙某借给闫某4万元。近日，孙某以闫某未按约定时间归还本息为由，诉至迎泽区法院。那么，法官是如何发现该案涉嫌虚假诉讼？涉案当事人缘何因借贷纠纷而打“假官司”？

案件受理后，法院依法履行送达程序时联系到了被告闫某，工作人员向闫某询问时，了解到该案可能另有隐情。法官张

盈敏和书记员仔细查看了原告提供的证据材料，不禁疑窦丛生。为此，法官决定组织双方当面对质查明事实。

开庭当日，双方当事人均到庭参加庭审。在庭前例行的调解中，法官感觉到两人必有一方在虚假陈述，本案可能涉嫌虚假诉讼。看到这种情况，法官要求双方当场签署如实陈述保证书。庭审中，法官仔细观察孙某的言行举止，着重围绕借款具体交付细节等问题，向双方进行了细致的询问。被告闫某也当庭举出了“微信聊天记录”这一关键性证据，在法官不断追问的压力和事实的铁证面前，孙某心理防线逐渐崩溃，当庭承认自己进行了虚假陈述，希望法院从轻处罚。

经查明，闫某于2022年9月30日向孙某借款4万元后出具借条，因当时未将利息约定写清楚，在孙某的要求下，闫某又写了第二份借条。之后，孙某因闫某还款迟而不满，为报复闫某，孙某隐瞒了闫某已还清借款的事实，拿着第二份借条向法院提起诉讼。

在法官多次提醒下，孙某依然作出了虚假陈述。经审理法官认为，孙某的行为侵害了他人权益，严重违背民事诉讼诚实信用原则，驳回了孙某的全部诉讼请求，并依法对其罚款5000元。法官表示：“当事人在诉讼过程中不要有侥幸心理，任何投机取巧的行为都是对司法权威的挑衅，必将受到法律的严惩。”

搭起支架 补足养分 穿上“冬衣”

万柏林区数千株月季做好越冬准备

本报讯(记者 侯慧琴 通讯员 郭瑶 文/摄)适当修剪，合理施肥，再穿上特制的“防寒衣”保护月季植株……连日来，万柏林区大街小巷可看到这样的场景。随着气温降低，植被即将进入休眠状态，自身抵抗外界环境变化的能力大大减弱。万柏林区城市综合服务中心全面开展冬季月季防护工作，确保月季平稳过冬，巩固绿化成果。

11月21日，万柏林区的绿化带中，园林工人正拿着剪刀忙碌。他们根据月季的生长发育特点，清除细弱枝、枯枝、病枝，并适当疏枝保证良好通风，有目的地培养花枝。通过精雕细刻，使得月季植株造型美观又能适时开花，与周围环境协调，增强园林美化效果。

此外，园林工人根据月季生长情况，因地制宜，采用埋施或水施等不同方法，结合松土开展施肥，随后及时回填土、踏实、找平，确保肥料不裸露。施肥后，按照不同土壤含水量保持比例及时灌溉，保证肥水充足的同时，将营养送达根部，提高月季抗逆能力。

做好充分的准备工作后，就是最后一步加强防风措施了。先用木条搭起主支架，再铺设防寒布，用气钉枪固定，确保月季“防寒衣”科学、坚固、美观、整洁。

目前，万柏林区的月季越冬防护工



作仍在进行，该中心将积极推进、持续巡查，确保月季安稳过冬。经过精心呵

护，来年月季将再绽芳颜，为城市增色添彩。

楼道乱停电动车 “格格”协调除隐患

本报讯(记者 郭晓华 通讯员 温少珍)居民楼内有人随意停放电动车，不但影响居民出行还存在安全隐患，为此，邻里之间还多次发生争吵。11月21日，幸福社区网格员得知此事上门劝说，及时化解矛盾，消除安全隐患。

当日，网格员接到居民反映来到巴黎站前小区A座16层，发现楼道内停放着一辆电动车。由于楼道狭窄，电动车给居民出行带来不便。据居民介绍，电动车车主不但随意停放电动车，还在楼内充电，存在火灾隐患，对此邻里十分担心。网格员还了解到，其他楼层

也存在乱停电动车的情况。了解情况后，网格员一一核实时车主信息，并上门劝导，耐心讲解电动车停在居民楼内存在的安全隐患。在网格员的劝导下，车主纷纷将电动车挪走，放入小区车棚，并保证不会再将电动车推到居民楼内。

居民“取件”不方便 小区安装快递柜

本报讯(记者 郭晓华 通讯员 王艳霞)因为没有固定场所，居民们的快递都被放在保安室桌上，十分散乱，遇到快递高峰期，经常出现错拿、丢件、破损的情况，既不安全，也不方便。11月21日，在并州路一社区的积极协调下，小区终于有了快递柜，居民取快递不方便的问题得到解决。

并州路一社区组织党员在并州北路31号院走访居民时，不少居民反映小区没有快递柜，快递只能放在保安室办公桌上，经常出现错拿、丢件、破损的情况，希望社区帮忙协调相关部门，在小区院内安装快递柜。针对居民反映的情况，社区积极联系“丰巢快递柜”相关负责人，经过多次协调沟通，对方终于

在小区安装了快递柜。

“再也不怕丢快递了，感谢社区的努力！”居民刘女士看着小区内崭新的智能快递柜高兴地说。社区党委书记李春芝表示，下一步，社区将继续聚焦居民关注的重点问题，主动回应群众对美好生活的期盼，以实际行动提升居民的幸福感和满意度。

八旬老人“任性” 接连“出逃”六次

本报讯(记者 刘友旺 通讯员 康婷)

一位八旬老大爷似乎特别不喜欢待在家里，一晚上时间竟连续“出逃”六次。11月22日，公安小店分局通报了一起救助警情，提醒家属多关注老人，采取相应的办法以防老人走失。

11月19日上午8时许，公安小店分局南站派出所接连接到3起群众报警，称一位拄拐的老大爷，独自行走在太榆路南向北机动车道上，十分危险。接警后，值班民警、辅警迅速出警，经搜寻在一家酒店门口找到了老人。

老人没有携带手机，身上也无任何联系方式，只知道自己的姓名，说不清楚家庭住址、家属电话等信息。根据老人的只言片语，民警最终经过多种方法查询，联系到了其儿子。

经了解，从前一天晚上开始，这位80多岁的老大爷趁家人不注意，先后溜出家门5次，家人一次又一次将其找回。本以为经过一夜折腾，老人能消停了，可没想到的是，“任性”的老人一大早又独自出门了。

将老人安全交给其儿子带回家时，民警嘱咐家人对老人多些耐心照顾，尽量避免老人独自外出，以防走失或发生意外。同时，可将写有家属联系方式的卡片放到老人口袋内，以便需要时可以顺利联系到家人。

幼童独留在家 光脚跑出迷路

本报讯(记者 李涛 通讯员 郝文娟)

趁着孩子睡着，老人外出买菜。没想到，3岁的孩子睡醒后找不到奶奶，开门光着脚跑了出来。此事，惊动了网格员和多位邻居，众人分头寻找，把孩子安全送回家。

11月21日15时，西矿街社区网格员赵政在金泽国际小区巡查，撞见神情慌张的刘大娘。一见面，老人就说：“小赵，快帮我找孙子，他自己跑出去了！”追问下，老人简单说了经过。儿子、儿媳工作忙，小孙子由奶奶看护。就在半个小时前，老人在孩子熟睡时，去了附近的集贸市场。匆匆回来，却发现家门敞开着。她顿感不妙，跑到卧室，却空无一人。老人急坏了，赶忙去楼道找，可一无所获。听完，赵政立即在居民微信群里发布信息，提醒大家留意。随即，他和老人分头在院子里寻找。

很快，有邻居在群里反馈：“12层，没见到孩子。”“15层，刚看了，也没有。”又过了一会儿，网格员的电话响起，传来好消息：孩子找到了。原来，小家伙睡醒后，踮起脚开了门，出去找奶奶。他走进电梯，本想到1层，却按错键到了3层。走出电梯，小家伙迷路了，在楼道里哭泣。住在该层的杜女士看到群里的寻人信息后，专门到楼道里看，发现了孩子，赶忙抱起来。网格员在群里提醒居民，幼童缺乏自我保护能力，家长切莫把孩子独自留在家中，以免发生意外。